

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás

Vyšlo: 30.3.2004

Číslo: Ročník 14 (2004). Číslo 1

Sekce: Stalo se

Název článku: První vysvědčení – první čtenářský průkaz

Autor: Božena Blažková

Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=263>

## První vysvědčení – první čtenářský průkaz

### Božena Blažková

V zimním čísle našeho zpravodaje jsme v tipech a námětech upozorňovali na výstavu Cestička do školy, který byl inspirací pro další spolupráci jičínské knihovny a místních škol. Další nápad si jičínské knihovnice přivezly ze setkání Klubu dětských knihoven v Uherském Hradišti. Brněnská Knihovna Jiřího Mahena zde představila projekt POPRVÉ DO ŠKOLY – POPRVÉ DO KNIHOVNY, se kterým se můžete seznámit v předcházejícím článku Evy Sedláčkové.

Pod záštitou ředitelky Městské knihovny v Jičíně Mgr. Lidmily Košťálové a starosty města Jičina Ing. Martina Puše se u příležitosti 80. výročí otevření Studentského domu a sídla městské knihovny ve dnech 28. a 29. ledna konalo slavnostní pasování prvňáčků na čtenáře knihovny. Byl to vynikající nápad: umocnit zážitek z prvního vysvědčení slavnostní chvílí v knihovně, to jsou opravdu okamžiky, na které se nezapomíná. Prvňáčci dostali zdarma nový čtenářský průkaz (holčičky žlutý a chlapci zelený, oba s pěkným obrázkem Heleny Zmatlíkové). Knihovna si předtím pochopitelně zajistila potřebný souhlas rodičů. Skutečně jen minimální počet rodičů souhlas nedal a jejich děti dostaly čtenářský průkaz nevyplněný.

Slavnostně pasováno bylo celkem 168 žáků prvňáčků ze čtyř základních jičínských škol, dále pak vybraní žáci ze Speciální školy v Jičíně a na závěr pasovala svoji žačku první třídy maminka z jedné z jičínských domácích škol. Samotný akt pasování totiž prováděl vždy ředitel příslušné školy společně s ředitelkou městské knihovny, starostou nebo místostarostou města a za účasti samotného Hajaji (v podání známé jičínské osobnosti Ing. Bohumíra Procházky - Prochora). Přítomní ředitelé a učitelé jednotlivých tříd získali od knihovny certifikát Osvědčení o účasti na pasování.

Každá třída měla v knihovně vymezen svůj čas. Hajaja přečetl slavnostní pasovací formuli:

Ve jménu pohádek, románů a básní,  
jménem všech literárních hrdinů a světů,  
za všechny spisovatele, knihovníky a učitele  
Tě pasuji na ČTENÁŘE.

Měj v úctě slovo,  
ochraňuj knížky  
a statečně a čestně  
jako rytíř se bij za všechno dobré,  
co je v nich napsáno.

Ředitel školy oslovil každého žáka jménem a poklepáním „opravdovým“ mečem na rameno ho pasoval na čtenáře. Každé přihlášené dítě pak dostalo čtenářský průkaz se svým jménem a řadu drobných malých dárečků. Na závěr pasování přečetl Hajaja dětem pohádku Zbyňka Malinského: Co nedokáže ani čaroděj (U nás, 2003, roč. 13, č. 1, s. 31). K dětem také velice hezky promluvil zástupce městského úřadu, který dětem představil „knížky jako trpělivé kamarády, kteří mají vždycky čas a umí poradit“ a poradil jim, „aby si nenechávaly krást čas – od televize“. Vzpomínal také na své dětské čtenářské zážitky a pozval děti s rodiči na výlet do krásného okolí města. Velice hezkou záložku – Kašpárka dětem předala ředitelka mateřské školy. Žáci měli naopak připravené i poděkování pro knihovnu – malé vystoupení a hezké obrázky.

Poslední třída měla pasování spojené i s předáním vysvědčení za účasti spisovatelky Marie

Kubátové. Paní spisovatelka vzpomínala na slavnostního ježka (lízátka napíchaná do jablíčka), který byl vždy součástí slavnostního oběda po vysvědčení v jejím dětství.

Po dobu celé akce byla v tvůrčí dílně dětského oddělení připravena prodejní výstava dětských knih, takže rodiče mohli dětem koupit za vysvědčení hezkou knížku. Rodiče s dětmi a další zájemci se také mohli zúčastnit závěrečné besedy a autogramiády.

Celá tato nádherná akce navázala slovy paní Kubátové „vyprávěcí a čtecí vlákno mezi dětmi a dospělými“. A já doufám, že bude inspirací i pro další knihovny a školy. Dětské čtenářství totiž nevzniká samo od sebe, to se nejprve musí zasít semínko, které se musí dlouho a poctivě opečovávat, než konečně vydá očekávané plody.